
Υλικό Φυσικής-Χημείας Αυτεπαγωγή 

www.ylikonet.gr 

 

1

Δυο κυκλώματα και το κλείσιμο των διακοπτών 

Δίνονται τα κυκλώματα του σχήματος, όπου στο μόνο που διαφέρουν είναι ο αντιστάτης R1 στο 2ο σχήμα, σε 

παράλληλη σύνδεση με τον αντιστάτη R. 
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Σε μια στιγμή κλείνουμε τους δύο διακόπτες, και μετά από λίγο οι δυο πηγές διαρρέονται από ρεύματα με 

σταθερές εντάσεις.  

i) Αν Ε1 και Ε2 οι μέγιστες ΗΕΔ από αυτεπαγωγή (κατ’ απόλυτο τιμή) που αναπτύσσονται στα δύο πηνία, θα 

ισχύει: 

α) Ε1 < Ε2,   β) Ε1 = Ε2,   γ) ) Ε1 > Ε2. 

ii) Αν U1 και U2 οι ενέργειες των μαγνητικών πεδίων, που τελικά αποθηκεύονται στα δύο πηνία, θα ισχύει: 

α) U1 < U2,   β) U1 = U2,    γ) ) U1 > U2. 

Απάντηση: 

i) Αν εφαρμόσουμε τον 2ο κανόνα του Kirchhoff σε ένα κύκλωμα, όπως τα παραπάνω, για μια στιγμή πριν 

την σταθεροποίηση της έντασης του ρεύματος, θα πάρουμε: 
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Αλλά τότε η μέγιστη τιμή κατ’ απόλυτο τιμή της ΗΕΔ από αυτεπαγωγή θα είναι τη στιγμή που κλείνουμε 

το διακόπτη και η ένταση του ρεύματος είναι μηδενική, οπότε θα έχουμε: 

max
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  

Συνεπώς και στα δύο παραπάνω κυκλώματα, αφού έχουμε την ίδια πηγή με ΗΕΔ Ε, θα έχουμε και ίσες 

ΗΕΔ από αυτεπαγωγή, μόλις κλείσουμε τους διακόπτες. Σωστή η πρόταση β). 

ii) Η μέγιστη ένταση του ρεύματος σε ένα κύκλωμα, όπως στα σχήματα είναι ίση: 
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Αλλά αν η ολική αντίσταση στο 1ο κύκλωμα είναι R, στο 2ο κύκλωμα θα είναι ίση: 
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(η ολική αντίσταση δύο αντιστάσεων που συνδέονται παράλληλα, είναι μικρότερη και από την μικρότερη 

εξ αυτών…). 

Αλλά τότε η μέγιστη ένταση στο 2ο κύκλωμα θα είναι μεγαλύτερη από την αντίστοιχη ένταση στο 1ο 

κύκλωμα, με βάση την σχέση (1): 
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 και η ενέργεια του μαγνητικού πεδίου στο μαγνητικό πεδίο του πηνίου, θα είναι επίσης μεγαλύτερη, αφού: 
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Σωστή η α) πρόταση. 

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιμέλεια: 

Διονύσης Μάργαρης 

 


